

今天,让我们爱护地球家园多一点

——2023年青海省六五环境日公益宣传活动见闻



青绣艺术制品展台。

本报记者 何敏 摄



市民在欣赏生态摄影图片。

通讯员 刘红 摄

本报记者 何敏

天空蔚蓝,通透高远,朵朵白云,点缀其间。在六五环境日这个特殊的日子,熟悉的“青海蓝”又走进了许多人的微信朋友圈,更走进了大家的心里。

伴随着“青海蓝”的大美盛景,由省生态环境厅、省自然资源厅、省林草局等多部门联合举办的2023年青海省六五环境日公益宣传活动在鲜花簇拥的新宁广场举行,这次活动主题“建设人与自然和谐共生的现代化”,既契合新时代发展主题,也点燃了人人参与环境保护,携手共建大美青海的热情。

活动现场由省生态环境厅、省直单位、西宁市和企业宣传四大展区组成,各个展区功能不一。这边在开展助企暖企和环保法律法规现场服务,那边又在展示环保技术装备、应急设备和生态环境监测执法成果。当中还设置了“12369”现场举报台、环保技术

评估、环境规划、固废管理、信息服务宣传等展台,发放科普宣传资料,为

广大群众提供现场咨询服务。抓人眼球的,要数青海省青少年活动中心小朋友们手绘的“手拉手保护青海生态 心连心共建美丽家园”长卷绘画。40幅儿童画和国画拼在一起,奇思妙想的构图和花鸟虫草的形象组合在一起,充分表达了孩子们对绿色家园的美好向往。“这些是我们的40个学员花了两三个课时才做出来的,绘画过程中很多小朋友都趴在画纸上画,很辛苦的,但孩子们知道要参加这么有意义的活动,都很高兴,觉得很值得!”青海省青少年活动中心美术老师杨京霖给记者介绍了长卷绘画“背后的故事”。

生态文化的培育,离不开艺术作品。青绣艺术制品展和生态文明主题摄影展,也是比较受欢迎的主题,吸引了参观群众驻足观看、拍照留念。摸一摸精美的绣品,看一看照片里呆萌

的高原特有小动物,大家的心情也跟着美丽起来。

从现场热闹的场景不难看出,珍爱环境、呵护生态,正成为越来越多人的自觉行动。

在现场,市民张丽霞告诉记者,以前,她总认为生态环境保护是政府的事,与百姓不相干,但是,近年各级政府和生态环境部门深入社区开展的一系列宣传,让她越来越认识到生态环境保护的重要性。正因如此,如今,张丽霞会用洗脸水、洗菜水冲厕所,外出就餐不用一次性筷子,家里的小轿车也被“雪藏”起来,能骑车和坐公交车绝不开车。

“我们深深感受到,党的十八大以来,生态文明建设取得巨大进步,生态环境得到很大改善,天更蓝了,空气越来越越好,水也越来越清,老百姓对优质生态环境获得感、幸福感提高了。”这是在场所有环保人共同的心声。

“这次活动我不光自己来了,还带

着孩子一起,目的就是要让孩子从小接受熏陶,同时让身边更多的人知道,生态环境保护与我们息息相关,要懂得从自身做起,从一点一滴做起,保护生态环境。”这是现场很多市民和志愿者的心里话。

不负青山,终得金山。

这个季节,徜徉西宁的大街小巷,优美的环境总是令人流连忘返。无论是市民还是外地游客,都会竖起大拇指由衷地感叹:“青海的天更蓝,水更清,空气更清新,环境更优美了。”

画好“生态卷”,做好“环境文”,让青海各族人民群众生态环境的获得感、幸福感、安全感更加充盈,人与自然和谐共生的愿景正在照进现实。

新时代新征程,新气象新作为。在习近平生态文明思想指引下,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,我们将建成人与自然和谐共生、生态友好的现代化新青海!

深刻把握中华文明的突出特性

(上接第一版)

一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。各民族之所以团结融合,多元之所以聚为一体,源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近,源自中华民族追求团结统一的内生动力。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的统一性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的互通有无、交流互鉴中不断焕发新的生命力,向世界贡献了深刻的思想体系、丰富的科技文化艺术成果、独特的制度创造,深刻影响了世界文明进程。万物并育而不相害,道并行而不相悖。共建“一带一路”倡议正是源于中华文化“天下大同”的理念,致力于促进不同国家之间交流合作。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中,深深溶化在中国人民的血脉之中。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”等理念世代相传。中国历史上曾经长期是世界上最大的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。600

多年前郑和下西洋率领的是当时世界最庞大的舰队,带去的是丝绸、茶叶和瓷器,而不是战争,沿途没有占领一寸土地。历史和现实充分证明,中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。

文化兴则国运兴,文化强则民族强。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。党的二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行了宏观展望,明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,我们要全面深入了解中华文明5000多年发展史,深刻把握中华文明的突出特性,更好认识和认同中华文明,增强历史自觉、坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识。面向未来,时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终立足自身国情和实践,从中华文明中汲取智慧,不断激发全民族文化创新创造活力,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,我们一定能赓续历史文脉、谱写当代华章,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。(新华社北京6月5日电)

磐心“守塔”固屏障

(上接第一版)

从体制试点到示范省建设,国家公园“名片”愈加亮丽

岁序癸卯,时维六月。从省会西宁到三江源头再到青海湖畔,习近平总书记考察青海时的每一个生动画面,继续推进国家公园建设等重大要求,已牢牢定格在青海各族干部群众的脑海里,正在加快构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系。

三江源,中国国家公园的先河从这里开启。对于当时的青海,国家公园是顺势应势的生态体制改革,却也是赋能全局发展的重大机遇,生态保护优先已经贯穿保护和发展的方方面面,生态的内涵和外延正在不断拓展延伸。

从中国第一个国家公园体制试点启动实施,到领衔第一批国家公园正式设立,三江源国家公园成为全国首批、排在首位、面积最大、海拔最高、生物多样性最丰富的国家公园。在一系列原创性改革中,“九龙治水”“碎片化”制约有效解决,国家公园“四梁八柱”基本搭建,空间布局更加科学合理,生态安全屏障更加坚实稳固,探索走出了一条借鉴国际经验、符合中国国情、彰显三江源特点的国家公园体制创新之路。

祁连山国家公园青海片区,已建立了一套规范统一的管理机构,推行综合执法工作模式,40个标准化管护站全部建设完成,确立了打造“生态保护高地”“生态科研高地”“生态文化高地”的建设目标。作为中国最大内陆咸水湖,青海湖正加快创建湿地类型国家公园,形成了特有的“草—河—湖—鱼—鸟”共生生态链,极具代表性。

时至今日,从启动中国首个国家公园到全国首批设立国家公园省份之一,从在全国率先创建国家公园示范省到三个国家公园在青海省的重要分量,首届国家公园论坛成功举办,习近平总书记发来贺信,并形成《西宁共识》。

一路改革创新、大胆探索,实现了从无到有、从有到优,为中国建设国家公园、加快建立以国家公园为主体的自然保护地体系创造了经验、提供了示范。

如今,青海已全面完成国家公园示范省建设三年行动,编制完成《青海以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设总体规划》。三江源国家公园全面进入高质量建设、高标准管理新阶段,祁连山国家公园设园工作基本就绪,青海湖国家公园创建全面展开,昆仑山国家公园青海片区创建前期工作取得阶段性成效。

目前,全省各级各类自然保护地达到7类87处,占全省国土面积的

39.18%,高于全国18%的平均比例,初步形成了以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地新体系。而今再看,国家公园于青海,是一张亮丽的生态“名片”,更生动诠释了重要的生态责任,切实保护好地球“第三极”生态,青海任重而道远。

从绿水青山到金山银山,人与自然和谐共生相得益彰

生态于青海,是底色更是推动高质量发展的基础和保障。在打造生态文明高地、建设产业“四地”的当下,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,人不负青山、青山定不负人,被生动写照。

生态环境是人类生存和发展的根基,如何统筹生态价值、生态责任、生态潜力的内在逻辑,实现人与自然和谐共生。我省突出普惠性、坚持共建共享原则,正确处理保护与发展的关系,设置草原、森林、湿地生态管护公益岗位,全省14.5万名牧民放下牧鞭,吃上“生态饭”。三江源国家公园实现“一户一岗”,广大牧民不仅成为了国家公园的保护者,也成为农牧区振兴的政策宣传员、民情调查员、矛盾调解员、生态监测员,从生态保护成果中不断受益。

祁连山国家公园体制试点推进过程中,青海作为试点省份之一,在全国首创推进“村两委+”社区共建共管模式,自然教育深入推进成为品牌之一。从课堂学习到走进大自然,我省制定发布了《自然保护地自然教育高质量发展指导意见》和工作大纲,挂牌成立自然学校,开展生态夏令营、生态课堂进校园等活动,设立31处国家公园示范省自然教育基地。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。2017年,青海推进国土绿化行动进入提质增效的新阶段,决心之大、投入之大、面积之大前所未有,这也是青海提高政治站位,确保一江清水向东流的政治责任。全民参与、大规模国土绿化,新绿面积扩大的同时,也印证着生态保护理念已深入人心。

目前,全省森林覆盖率、草地综合植被盖度达到7.5%和57.9%,湿地面积居全国前列,荒漠化、沙化土地呈“双缩减”趋势。而今,青海省林长制改革全面落地,在印发《青海省全面推行林长制的实施意见》基础上,同步配套6项制度,建立五级林长制组织体系,形成了长效机制。2023年,将计划完成国土绿化26.67万公顷,防沙治沙8万公顷,完成义植树1500万株。

步伐铿锵有力,号角催人奋进。加快打造生态文明高地,高质量建设产业“四地”,青海将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章。

世界环境日主题进课堂



6月5日是世界环境日。当天,西宁市遼家寨学校开展“世界环境日主题课堂”活动,地理老师结合今年我国“建设人与自然和谐共生的现代化”的环境日主题,为学生讲解地球环境、环境与未来的知识及保护环境的重要性,树立学生“保护环境从我做起”的理念,培养学生健康文明爱护环境的良好生活学习习惯。

本报记者 祁国彪 摄

“我们都是生态环保小卫士”

——互助县第六届“争当环保小卫士、共创美好新家园”生态环境保护主题活动特写

本报记者 牛玉娇 陈俊

“我宣誓,把绿色奉为梦想,从我做起,植绿护绿,保护生态、节约用水,杜绝污染,共创美丽家园……”6月5日是“世界环境日”,在海东市互助县举行的第六届“争当环保小卫士、共创美好新家园”生态环境保护主题活动启动仪式上,丹麻镇中心学校的孩子这样宣誓。

校园内的操场上,学生们身着七彩花袖衫,跳起象征圆满幸福的安昭舞,幼儿们迎着欢快的鼓点跳起竹竿舞、皮筋舞,舞出了快乐童年。

《蓝色星球 绿色希望》诗朗诵赞颂美丽和谐的祖国,师生共唱环境日

主题曲《让中国更美丽》,校园内展现出人与自然和谐共生美好画面。

精彩的表演、美妙的旋律、激情满怀的朗诵,为“小卫士”的梦想插上绿色翅膀。

“我们都是生态环保小卫士。”丹麻镇中心学校七年级学生伊占琼说:“环境的好坏影响着我们的学习和生活,我们有义务为建设美丽家园出力,其实环保就在我们身边,比如:随手关灯、随手拧紧水龙头、纸巾不落地、垃圾分类、光盘行动、珍惜粮食、绿色出行、低碳生活等等。”

“共创美好新家园不只是梦想,还有一份行动,通过学生的小手,拉起家人和亲朋好友的大手,深入宣传开展生

态环境保护的意义,让知识在纯洁的环境中传播,让美好的心情在绿色中延续。”丹麻镇中心学校校长贺生廷表示。

保护家园,就是保护自己,热爱家园,就是热爱生命,主题活动通过向师生发出践行“争当环保小卫士 共创美好新家园”的倡议,树立正确的环境价值观,担负起保护生态环境的责任,营造出人人爱绿护绿的新风尚。

被聘为“生态环境保护义务监督员”的丹麻镇哇麻村党支部书记李成明,对地处祁连山麓的生态环境保护深有感触:“‘小卫士’带动‘大卫士’,村民们环保意识不断增强,尤其是地处三江之源的我们,要牢记‘国之大事’使命要求,立足‘三个最大’省情定位,坚定

不移做好‘中华水塔’守护人。”

近年来,互助县深度融入国家公园示范省建设,高质量推进绿色互助全域生态振兴工程,深入实施春秋两季义务植树造林“大会战”,全力筑牢祁连山南麓生态屏障,在实现碳达峰、碳中和上当先锋作表率。全力建设推动城镇绿地、湿地和生态公园建设,扩大城镇生态空间和环境容量,不断满足各族人民群众对优美生态环境、优良生态产品、优质生态服务的美好期盼。

互助县关工委副主任任海峰说:“我们要让生态文明理念扎根在孩子心中,将‘绿水青山就是金山银山’的理念牢记于心、践之于行,永远听党话、感党恩、跟党走。”